
ry [hivatalnokokkal nzsoráskodott. A ni legist,
! rendőrök között folytatta embertelen üzletét. “ 
Mind a hárman fellebeztek a hiutasitá, ej"j' 

— Egy szegény családapa, v?" 
j nyörüljöQ egy szegény családapán“ — ” .
j mánkodik egy vén koldus az ott elhaladd 
I hoz. „Fogja barátom ezt a csekélységet,“ 

:nond amaz könyörületes hangon; — töbh~~ 
I nem adhatok; e perczben magam sem "tudom1 
I hennát kerítsek pénzt.“ — Tudja mit JJe 
i rr,“ — szól most a koldus bizalmas hang» 
„mi régi ismerések vagyunk : mit szólna hozzi' 
ha egy pár száz márkával jó kamat és kelij

Travnik.
biztosíték mellett kisegíteném ?“

— Tömeges kivégzés. * 
ban nehány nap előtt 10 rablót és rabló»Tj|' 

! kost végeztek ki. Kőtél általi halálra voltak
j ítélve, azonban hóhér hiányában agyonlövettek 
A kivégzettek közt törökök és keresztények 

\ egyenlő számban voltak. ^ *

DSBRECZENI SZÍNHÁZ.

■ Holnap, pénteken Kutassy Janka k a 
"I vendégjátékául bérletfolyamban adatik;

A völgy lilioma.
Dráma 5 felvonásban.

'zombat, márczius 29-én Lászyné utolsó fe|.
léptéül adatik :

Ä

Felelős szerkesztő: Péter Gábor.

Az első debreczeni árverési intézetben
: kedden april 1-én következő tárgyak lesznek 
I elárverelendők : gyémánt- és aranyékszerek 
ezüstnemüek. arany- és ezüst órák, értékpai 

i pirók, kiszívott tajrpipák, revolverek, puskák 
I íátcsöres, férfi- és női ruhák, kendők, csizmák 
; czipők. fehér- asztal- és ágynemüek ; több ti 

es női ing, több uj kabát és felált ing,
I - reg vászon, több mezat fehér zsebkendő sth. 

Az elárverelendő tárgyak jegyzéke az ár- 
-erést megelőző vasárnap és hétfőn bárki által 
megtekinthető.

Felkéretnek mindazok, ki tárgyaikat el- 
.<lis véget beadni szándékoznak, hogy ezt szér­
ia estig tegyék; mert akkor ezen tárgyak a 
kivetkező csütörtökön megjelenő hirdetésben 
megemlitethetnek.

A frr&sii Misyie«

NagynibecsüU vevőinknek a bevásár­
lásra kényelmes alkalmat nyújtani óhajtván, 
van szerencsénk jelenteni, hogy utazónk 
rövid^bb idő alatt tiszteletét tenni bátor 
leend és a Parisban beszerzett

Különféle legújabb kelméket,
Franczia minta ruhákat és

Késs tavaszi időiteket
magával hozandja.

Midőn kérnők, miszerint képviselőnk­
nek szives megbízásait fentartani kegyesked­
jék, maradtunk

kiváló tisztelettel

Aller és Kiss,
13 VL c3. ap e s t ezi

királyné ű felségének udvari divat-áru 
szállítói.

I7Ä2
Irsulatnak f. évi ápril 6-án d. e. 10 
oen tartandó rendes évi közgyűlésre, 
sorozat.

társaságnak műit évi üzleteiről és a fon-

Itése az igazgatóság által előterjesztett évi

két tagnak kilépése folytán ezen két

!R. ‘elhivatnak a társulat részvényesei,
r iájában —- czeglédutcza 3-ik sz. a. _’■
terheltessenek, hol az igazgatóság évi je- 
ízdre megtekinthető.
u-an

az igazgatóság.

apjától 14 nap, - 2 dlk harmada 3 hó, 3-ik 
armada 6 hó alatt, esedékes 6% kamatjával. 

4. A oanompénz, az utolsó harmadba lesz 
|emdaudo.
L. . 5 A.TeT,0 a,kérdéses ingatlanságnak, a 
fltef ,naPJ»‘o1 14 naP malva használatába és 
irtokaba le>- »hoz! tulajdon jogának telek- 

|onyvi bekebelezéséhez azonban csak a vételár
jngedélyt“ **Je3 befizetése utan nyár, és kaP

] 6- A le‘ités f°lytáni vétel érvénye, a kis-
lorn örökösök érdekében, az illető gyámható- 
N jóváhagyásától fóltéteieztetik.

J ' Ha. TF,°" az árverési föltételeket meg 
r™,.”Una’ . banompénzét vesziti, s kárára és 
■érdé"'6'6 u)abb árverés tartandó, melyen » 
I - es s ingatiansag minden áron ejadatni fog-

Debreczen, 1879. febrnár 5.

SréfF Sándor,
debreczeni lakos ngy mint a nagykorú 
örökösök megbízottja, és a kiskornak 

gyámja.
(90.)

piaiéi örökösei könyvnyomdájában.

1879. XI. évfolyam. 62. szám. Szombat, márczius 29.

nElőfizetési árak:
Helyben és postán küldve

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „ 
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
fó-piacz, VECSEY-ház, fóldaziut a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGD1 K. LAJOS és ifj. CSATHY 
KAROLY könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. Egyébütt a postahiva 

talok utján.

A t. közönséghez !
Midőn lapunk folyó évi ápril—jun. 

negyedévi folyamára előfizetést nyitunk, 
azt hisszük, jó lelkiismerettel mondhatjuk 
el, hogy kitűzött ezéluukat, — harczolni 
a törvények által megengedett módon, a 
jog és igazságért, nemzeti önállásunk, 
függetlenségünk visszanyeréséért — egy 
perezre sem tévesztettünk szem elől.

Jövőre sem ígérhetünk mást.
Eddigi küzdelmünk eredménye a t. 

olvasó közönség előtt áll.
Kitűnő összeköttetéseinknél fogva, 

— mint olvasóink eddig is tapasztalhat­
ták — minden fontosabb hirt a fővá­
rosi hírlapokkal egyidejűleg közlünk. 
Minden fontosabb esemény felmerülése­
kor, azonnal eredeti táviratokról gon­
doskodunk.

Hirdetéseket a legjutányosabb árért 
közlünk.

Előfizetési árak:
ápril.—jun. negyedévre 2 frt 50 kr.
Fél évre 5 „
Egy hóra I ,

Előfizetések bármely naptól kezdve 
elfogadtatnak.

Előfizethetni helyben a „Debreczen“ 
kiadóhivatalában, Telegdi K. Lajos és 
Csáthy Károly könyvkereskedésében. Vi­
déken : minden postahivatalnál.

Az uj occupátió.
(S. B.) A diplomáczia konyháján

készített csodabogarak, egymásután tá­
laltatnak fel. Ki hitte volna ezelőtt pár 
évvel, hogy az orosz-török háború ágyúi 
megszólaljanak, anélkül, hogy a hatal 
mák közül egy, & legjobban érdekelt, 
szintén meg ne szólaltassa a magáéit ? 
Es mégis megtörtént. S ki hitte volna, 
hogy az érdekelt hatalom, mely elvonta 
kaionáit a harcztérről, mindön ott szük­
ség lett volna reájuk hazánk jogainak 
megvédésére, akkor hurezolja azokat 
mészárszékre, midőn a vérpazariás csak 
gyanicsár szempontból volt szükséges ? 
És mégis úgy történt. S ki hitte volna, 
hogy ismét az az érdekelt hatalom mely 
bizonyos congressusért annyira lelkesült, 
úgy kihagyja játszatni az ott hozott ha­
tározatokat, hogy nehány hó múlva már 
kész beleegyezni a szerződés értelmének 
nyakát szegő bizonyos „vegyes o c- 
c u p á t i ó“-ba ? Es mégis úgy 
történik!

Semmi kétség többé aziránt, hogy 
Felsö-Rumélia úgynevezett „vegyes oc- 
cupátiója“ a tavasz nyiitával megtörté- 
nik. így jelenti ezt maga a külügymi­
niszter hivatalos lapja is,

Ezen „vegyes occupátiót“ Andrássy 
gróf kezdeményezte, és Ausztria- (!) Ma­
gyarország, Angol-, Orosz- és Olaszor- 
szág fogják keresztülvinni.

Andrássy eszmeszörnyeiuek száma 
tehát ismét egygyel szaporodott. Nem 
volt még elég a congressus eszméje, mely 
mindössze annyit eredményezett, hogy 
szentesítette Oroszország rablóháboruját, 
és engedélyt adott egy másik rablóhad­
járatra Bosznia ellen; nem volt elég a 
boszniai háború dicsőségéből, Andrássy- 
nak több, nagyobb dicsőség kell, látni 
akarja, (igaz, hogy csak a Ballplatz ab­
lakából,) miként vonulnak a dicső Ausz­
triának csapatai hegyen-völgyön kérész-

°ia, ahova még három másik nagy- 
atalom csapatai is vonulnak.

Mit fog eredményezni ezen újabb 
nagyhatalmi actus ? — Békét nem. De 
"tszen ez talán nem is szándéka sem 

ndrássycak. sem másnak, mert ha az 
voina a szándék, akkor a nagyhatalmak­
nak Bulgáriában kellene keresni a baj 
gyökerét, és arról gondoskodni, hogy a 
cselszövések azon szálai, — melyeket a 
nmszka Bulgáriában léte alatt szép csen- 

esen szőtt, megsemmisittessenek, mielőtt 
7 eseményeket szülhetnének, melyek 
Teások czim alatt, nemsokára az Európa 
fölötti égboltozat pirosra festésével tu- 

atni fogják, miszerint nem ott rejlik a 
veszedelem, ahol kutatják, hanem ott, a 
hol orosz kezek működnek.

Mert míg kívülről készülnek a ve­
gyes occupatióra, azalatt „belül14 sem 
sóznak azok, kikre a munka bízatott, 

yilt titok, hogy mihelyt a muszkák
vonulnak Bulgáriából, ott azonnal oly

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
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F Hirdetési dij:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beiktatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-téra-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bórmentetlenUl beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

nagymérvű lázadás fog kitörni, mely be­
illik egy takaros háborúnak Ausztria 
ellen. A muszka kezek által vezérelt 
bolgár urak ezáltal azt fogják megmu­
tatni, hogy ő előttük Ausztria, mely a 
congressust kezdeményezte, még a sem­
minél is kevesebb, ők nem akarják ma­
gukat alávetni semmi olyan rendszabály­
nak, mely nem vutkis-üvegek mellett 
czirkalmaztatott ki.

A maezedoniai lakosság pedig már 
megelőzött mindent; ott már fegyvert forgat 
a lakosság ekevas helyett. Hát még ha 
elgondoljuk, hogy lesz nap, midőn ebben 
a zavaros világban a nagyhatalmak elin­
dulnak Felső-Rumélia „vegyes41 megszál­
lását teljesíteni; hogy lesz nap, midőn 
Oroszország is megelégeli az ál-szentes­
kedést, s az ő bolgárai élén szemébe 
nevet az érkező compauiának, hogy lesz 
nap, midőn ez a szerencsétlen Osztrák- 
Magyarország egyúttal Novi-Bazárt is 
eloccupálja a nép jólétével együtt : minő 
tarka kép tárul elénk?

Es ez mind annak a politikának a 
kifolyása, mely a vér és pénzkimélés ál 
ürügye alatt elodázta a kellő pillanatot 
a keleti kérdés fegyverreli megoldására 
azt állítván, hogy „békés utón44 tovább 
haladunk.

Szépen haladunk. A legborzasztóbb 
kétség kétség által gyötörtetve őrizzük 
a békét, melynek fenntartása több pénzbe 
és vérbe kerül, mint egy háború megví­
vása ; saját magunk érdekében viselt 
háború helyett önmagunk ellen működ­
ve, ellenségünk vére helyett a magun­
két ontva.

Más államokban e szörnyű politika 
kigondolóit a vádlottak padjára ültetnék, 
s rövid utón elbánnának vele, Magyar- 
országon a többség azt mondja : „ezek 
az okos emberek !“ Fájdalom, hogy a 
maga szempontjából Oroszország is ugyan­
ezt mondja róluk.

nevekkel állani elő. Elegendő ha csak rámu­
tat a fekélyre, de annak kiirtása nem tartozik 
teendői közzé, hanem igenis a társadalom kö­
telessége az, főleg pedig a polgárságé, melynek 
jól felfogott érdekeinek képviseletében óhaj­
tandó volna a tiszta erkölcs s a felebaráti 
szeretet.

Péter Gábor.

Szegedi élet.
A ma hozzánk érkezett „Szegedi Napló“- 

ban olvassuk, hogy Simeg Istvánná ós Adlerné 
urhölgyek Budapestről, mint a szegediek segé­
lyezésére alakult küldöttség tagjai Szegeden időz­
nek s ruhákat osztottak ki a károsultak között; 
holnap pedig megkezdik a népkonyhák fölállí­
tását.

Uj-Szeged, Deszk, Szőregh, Ó- és Uj- 
Szt-Iván, Tézvár és Gyála községeiben nagy­
mérvű ruhakiosztás történt a menekültek össze 
írattak, névszerint szólittattak és úgy részesül­
tek egyenlően, szükségletükhöz képest az ado­
mányokban. — Több mint 4000 drb minden­
nemű ruha és pokróez osztatott szét. Lábbeliek 
czipők és gyermekruhák hiányoznak. Fölhívjuk 
e körülményre az emberbarátok figyelmét.

Újszegeden már két népkonyha készen 
van és már ott főznek a menekültek számára. 
Szőreghen és Oszentiványon is építenek nép­
konyhákat. A hideg és zord időjárás mel­
lett a meleg étel kétszeres áldás lesz a sze­
gény népre.

Ugyanazon lapban olvassuk, hogy egy 
óramüvész, ki két házzal bir, s semmi kárt 
nem szenvedett, a temesvári segélyző bizottság 
előtt, mint károsait megjelent, s tíz forint se­
gély pénzt vett föl. Ez mindenesetre becstelen 

1 járás.

Sajtóügyekben itélö
esküdtszéké tagok névsora.

II. osztály.

2-or. A néptanítók közül — kik ezen mun­
kát megtanulni vágyakodnak — szíveskedjenek 
magokat alólirottnál előljegyeztetni és szándé­
kukat a néptanító egyletek elnökeinél és egy­
házi elöljáróiknál bejelenteni.

A tanidő meghatározása a néptanító egy­
letek és egyházi elöljárók megállapodása foly­
tán — a lehető legalkalinasb időre fog kitü- 
zetni — és tart 15 napig.

Ezen idő alatt a válalkozó néptanítók N.- 
Károlyban ingyen szállás és ingyen ebéddel 
fognak elláttatni.

A készítendő munkából a „minták“ N.- 
Károlyban a központi gyárni hivatalban megte­
kinthetők.

Ezen ajánlatom felkarolását minden nép­
tanító egyletnek — minden a népnevelésügyét 
pártoló egyes uraknak és polgártársaknak a 
közművelődés és jólét előmozdítása czéljából 
becses pártfogásába ajánlom.

Katona Miklós,
Szatmármegye központi 

gyámja.

enyhült de ismét havaz és esik. A föld még- 
fagyos, a már éledni kezdett őszi vetésekre e* 

rendkívüli időjárás kártékonyán hatott.
A föld pinezék még most is szakadoz­

nak. A múlt hóban az elázott rögök Megya- 
szón három munkást és egy izráelitát — a pin— 
cze tulajdonos fiát, (vőlegényt) aláomolva ma­
gok alá temették. Ugyanott az erdő kerüli 
egy vadlesőt holdvilágos éjen, berúgott álla­
potban, elejtendő vadnak nézve, agyon lőtt.

r. I.

— 3UDAPE8TI HIBEK. „Az eredendő bűn“
czimü 4 felvonásos uj dráma közelebb kerül 
előadásra. A darabot Várad! Antal irta. Hir­
telen halál. Tegnap este a stáczió és körút 
sarkán egy kocsis hajtás közben egyszerre az 
ülésbe hanyatlott vissza s rögtön meghalt. Or­
vosi vélemény szerint a rögtön halált szélhüdés 
idézte elő. Lelencz. A havas-uteza 3-ik sz. a. 
ház kapuján egy 2—3 hónapos figyermeket 
találtak, ki ápolás végett a szürke nénék zár­
dájába vitetett. Érdekes tiltakozás. A bécsi 
könyvkereskedők, könyvkötők s nyomdász 
testületéi kijelentették, hogy a királyi pár 
ezüstlakadalmában, ha a frakk, cylinder 
egyenruha a diszmenetből egyenesen ki nem 
tiltatik, ezen menetben nem vesznek részt, mi­
vel ezen tilalom nélkül a diszmenet művészi 
értéke s czélja szerintük megsemmisül.

Politikai hírek.
— Felsö-Ruméliának vegyes csapatok ál­

tali megszállása csakugyan el van határozva. 
Franczia- és Németország e munkából kivon­
ták magukat. A megszállást egy évre tervezik. 
Angolország azt kiránja, hogy Rumélia szá­
mára az okkupáczió daczára a berlini szerző­
dés értelmébe neveztessék ki kormányzó s a 
törökök megszállhassák a balkáni szorosokat. 
Andrássy gróf ezt ellenzi. Jellemző, hogy Su- 
valoff egy tekintélyes diplomata előtt akként 
nyilatkozott, hogy a berlini szerződés rövid 
idő malva holtbetüvé leszen. A porta a folyó 
tárgyalásokkal szemben eléggé semlegesen 
viseli magát.

— Az occupátió szentesítve! A képvise­
lőház márcz. 27-ik ülésén a berlini szerződés 
beczikkelyez lséről szóló törvényjavaslat tárgy al­
tatott. A névszerinti szavazásnál a törvényjavas­
lat 54 szótöbbséggel elfogadtatott.

— Ghiczy Kálmán képviselőházi elnök hir- 
szerint állásáról leakar mondani.

Kutassy Imre,
Ifj. Keresztessy Mihály, 
Szathmáry Sándor, v. h. 
Jóna Dániel,
Csáky Gergely,
Vadon Sándor, 
Czeglédi Gyula, 
Báthory Sándor, 
Csutka János,
Tikos Imre,
Fodor István,
Dr. Kola János,
Knoll Pál,
Lakatos Gábor,,
Dr. Liberraann Ábrah., 
Katona Mihály, 
Frohner Bernátb, 
Ormós Gábor,
Pápai Pál,
Hitessy Lajos.
Szabó Miklós,
Somossy István,
K. Tóth Sándor, 
Káposztás János,
Gráf Sándor,

Nagy András,
Fráter Imre,
Liszka Nándor,
Rankai József, 
Tamássy Gézagyógvsz. 
Korugel Lajos,
Elek Lajos tanár, 
Takács Ferencz, 
Földesi Antal,
Áron Emánuel,
Stiber János.

Póttagok:
Mayer Antal,
Magyar Gábor, 
ifj. Kecskés András, 
Nagy Mihály,
Némeli Sándor, 
Tamássy Károly, 
Bosketti András,
Kiss Sándor,
Nemes Gábor, 
Lőrinozi Imre, 
Faulvetter Vilmos, 
Vincze Viktor.

A könyörületes emberbarátokhoz.
Debreczen, márcz. 29.

A szegedi vész az alföld legmagyarabb vá­
ros lakosait, szétszórta a szélrózsa minden irá­
nyában. A menekültek közül városunkba is 
többen jöttek s ezek közt két család — min- 
denik suszter — összesen 11 tagból álló. Ezek 
most darabos utczán, az 1044. számú ház egy 
szűk szobájában nyomorognak s a két család­
nak, mely ezelőtt meglehetős jólétnek örven­
dett, most éhezik, fázik s igy a nyomorúság, 
melyet ezelőtt nem ismertek, — kétszeresen 
sújtja őket. Hatóságunk tett érdekükben a mit 
tehetett, de az oly kevés, hogy arra sem se­
gítheti a családfőket, miszerint a mesterségük­
höz szükséges eszközöket beszerezzék, s igy a 
további önfenntartást eszközölhessék.

Miután többször bebizonyította Debreczea 
polgársága, hogy felszólalásunk nem marad 
eredmény nélkül, kérjük méltóztassanak az 
Ínség enyhítésére élelmi szer. ruhanemű, vagy 
pénzbeli adományaikkal járulni.

Az adományok akár egyenesen a szeren­
csétlen családokhoz akár szerkesztőségünkhöz 
beküldhetők.

Nyílt levél
„Debreczen“ szerkesztőjéhez.

Debreczen, márcz. 28.
Becses lapja legutóbbi számának vezér- 

czikkében megbotránkozva olvastam a követ­
kező sorokat:

„Mai napság már nem is feltűnő dolog, 
hogy a mindenki által ismert szívtelen uzsorá­
sok városi és törvényhatósági bi­
zottságokban, vagy épen nyilvános ünne­
pélyeknél, s az ezt követni szokott banquette 
ken kiváló szerepet visznek, s épen azért mert 
igy van — habár a közvélemény elitéli is 
őket, — a törvény keze nem sújthatja, s igy 
az ő dicsőségük egészen teljes.“

A mennyiben e sorok a legnagyobb mérv­
ben! erkölcsi sülyedésről tesznek tanúbizonysá­
got, indíttatva érzem magam kérdést intézni 
szerkesztő úrhoz, amennyiben ama czikk álta­
lánosságban volt tartva, váljon ilyen szívtelen 
uzsorások Debreczen városa törvényhatósági bi­
zottságában is foglalnak-é helyet ? S ha igen, 
kérem, hozza nyilvánosságra azok neveit, hogy 
szinről-szinre láthassuk őket, hogy kiküszö- 
böltetésükre az intézkedéseket meg lehessen 
tenni, bárkik legyenek is azok.

F. I.

Vártak ezt, mert hittük, hogy akad 
Debreczen városában oly önérzetes ember, ki 
eziránt hozzánk kérdést intézend. S fájdalom­
mal adhatjuk meg a feleletet, hogy igenis vá­
rosunk bizottsági tagjai között is vannak ily 
uzsorások, a kik a város ügyeinek intézésé­
ben belefolynak s a tanácskozásokban részt- 
vesznek.

De egy hírlapnak soha nem feladata az,

Egy életrevaló eszme.
N.-Károly, márcz. 28.

A nevelés nagy mesterségének kiváló kel­
léke eltalálni azon módozatot, miszerint a lé­
lek elfoglalása folytán bekövetkezendő lanka- 
dás — a test működése által egyensúlyba tar­
tassák, azért vannak a pihenő, a játszó idők 
minden népiskolában szabályozva, melyek azon­
ban csak némileg felelnek meg a várako­
zásnak.

Ha ezen szabad idők némi terv szerint 
osztatnának be, mint például némely közsé­
gekben a kerti foglalkozás, gyümölcs nemesí­
tés, tornázás s ehez hasonlókkal, a mindennapi 
tapasztalat igazolná azt, hogy annak visszaha­
tása van a tanulásra s a tanítványok erköl­
csösségre is.

Az év legnagyobb része azonban a ta­
nuló gyermeket megfosztja eme kellemes és 
hasznos játékszertől; a zord ősz és tél a szo­
bára szorítja, hol a játék sokszor csak dé- 
vajság.

A székely házi-par igen kedvező példát 
nyújt arra, miszerint a zord időszakban a gyer­
mekek mulattatása haszonnal összeköthető.

Ilyen például a gyékényből készülő kosár 
(székely neren szatyor) fonás.

Ezen iparczikknek két különös előnye 
van : az anyag ingyenessége, s a munka kemény 
erőt nem igénylő változékonysága.

Szatmármegye majd minden vidékén a 
gyékény feltalálható és ingyen kapható — a 
kosár csináláshoz kevés kell, ennélfogva az 
anyag nem kerülvén pénzbe, legalkalmasabb a 
gyermekek szórakoztatására.

Menynyiben a vékony szálakra hasgatott 
gyékény csak fonódik —semmi erőt nem igé 
nyelvén — a könynyebb kézi munkák sorába 
tartozik s igy gyermek kéznek legalkalmasabb.

Népnevelési szempontból első sorban a 
néptanítók lennének hivatva ezen munka meg­
tanulására és közvetve annak tanítására — mi­
hez Szatmármegye központi gyámja a szüksé­
ges eszközöket és módokat előszerezni magát 
felajánlja.

1-ör. A „Székely házi ipar-egyesület“ 
egy ügyes kosárfonó embert bocsát rendelke­
zés alá, ki is a megye székhelyén, Nagyká­
rolyban, az ajánlkozókat bevezeti és megtanítja

A szikszói adóhivatal kiraboltatása.
— Eredeti tudósítás. —

Szerencsvidéke, márcz. 27.
Környékünket legnagyobb izgatottságban 

taitja a szikszói adóhivatalnak e hó 25-re vi- 
radó éjen történt, hallatlan vakmerőséggel vég­
hezvitt kiraboltatása. A nevezett éjen ugyanis 
az adóhivatalnak az udvarra nyiló ablakát be­
törték, vashálózatát kiszakgatták, az ablak alatti 
falazatot a padlóig kibontották, s e nyíláson a 
mintegy 20 mázsát nyomó nagy „Wertheim 
kasszá“-t elvitték. Az ablaktól harmadik szo­
bából a vas szekrényt hengereken emelték ki 
s emeltyűkkel helyezték szekérre. A hengerek 
közül pár ott maradt, hasonlag az ablak alatt 
és utczán a tengelyből kihullott vagy ott 
hagyott két szekér pengő. A sárban két lenyo­
mat látszik egy finom keskeny kocsi kerék és 
egy széles szekértalp lenyomata.

Már akkorra, tán azon napon vagy estve 
a szomszédok kutyái mind megmérgeztettek, 
s minden szomszéd kapuban ott állott őrök 
nyomai látszanak, keskeny czipő lenyomatok, 
melyek bizonyítják, hogy a rablók az „úri rend­
ből“ valók lehettek. A kiállított őröket úgy 
mondják az éjen innen-onnan haza szállingózó 
cselédek látták is, de a nagy viharban nem fi­
gyeltek reá, rendőröknek nézték, kik ez alatt 
békében aludtak a laktanyában.

Az adóhivatal udvarán lakó öreg lakatos 
mester azon éjen nem hallott semmi zajt, csak 
a szomszédban lakó ref. lelkész cselédje vélt 
éji 12 órakor a hivatal helyiségében zajt hal­
lani. De vagy a vihar zúgásának gondolta, 
vagy megbízott abban, hogy „hisz ott Wert- 
heim kassza van!“ A szekrényben pár nap 
előtt 27 ezer forint volt készpénzben. Az isme­
retlen urak erre terveztek; de nem tudták, 
hogy az a megelőző napon elküldetett, s igy 
a szekrényben csak 9 ezer forint készpénz 3 
ezer forint értékű váltó és 1000—1500 írt ér­
tékű arany ezüst zálog volt, köztök a pénz­
tárnok összes vagyon készlete, 80 o. é. frt, 
melyet ő a szekrényben hitt legbiztosabban 
elhelyezve tartani.

Gyanúra is alig lehet nyomot találni. — 
Csak annyit tudnak, hogy Szikszóra a megelő­
zött napon egy 14 számmal jegyzett bérkocsi 
érkezett 3 elegáns emberrel, kik is kis időzés 
után az országúton tovább mentek Alsó-Vadás 
felé. E bérkocsi az itt és Miskolczon használ­
taktól, finom szerkezete kinézése és azáltal kü- 
lömbözött, hogy feltűnő zöld viaszkos vászon 
ernyővel volt fedve.

E kívül már egy hét óta ott egy gazdag­
nak látszó úri ember tartózkodott, urakkal tár­
salgóit fényesen élt, üzletembernek nézték, és 
a jóhiszemű kis városi nép elfeledte megkér­
dezni : váljon ki ő ? Alakja kis zömök, arczát 
kerek szakái köríti. Ez ur a kérdéses bérkocsi 
érkezése után eltűnt, s azóta nem látható. A 
tettesek a különböző lábnyomatokból Ítélve 
12—14-en lehettek, s az eltaposott sárból, hó­
ból következtetik, hogy a város két végén, két 
ponton két kocsi állott, ott is több lábnyom. 
E két kocsi rendeltetése lehetett, hogy az utón 
le és fel vágtasson, zörgésével elnyomandó a 
tett helyén netán támasztott zajt, minthogy 
másnap az ébrebben alvó szomszédok emlé­
keztek, hogy egész éjen kocsi zörej vegyült a 
vihar ordításába.

A nyomozás menne erélylyel, ha tudnák, 
hogy merre induljanak.

— VIDÉKI HÍREK. Nagy Szombat városai
a szegediek javára négy ezer irtot adományo­
zott. Ezen fölül 24 óra alat ezernél több öltö­
zeti gyüjtetett s azokat tiz ládában szállították 
el. A ládák e felirattal voltak ellátva : „Nagy­
szombat Szegednek.“ Magas életkor. Karlsbad- 
ban egy 105 éves magyar asszony ülte nem rég 
névnapját, és ez alkalommal egyik unokájával 
még eitánczolta a csárdást. Volt 14 gyermeke 
és 45 unoka és dédunoka veszi jelenleg körül. 
Gyűjtés a templomokban. A pozsonyi magaskö- 
rü hölgyek a napokban minden katholikus temp­
lom bejáratánál, perselyt tartva kezükben gyűj­
tögettek a szegediek javára. Nemes buzgalmu­
kat siker koronázta 1077 frt. 50 kr. gyűlt 
össze.

Külföldi szemle.
Hogy Törökország a Görögországnak tett 

engedmények terén elment már a legszélső ha­
tárig, tanúskodik erről azon körülmény, hogy 
Ozmán pasa kijelentette a szultánnak, miszerint 
ha még több engedményt tesz Görögországnak 
ő leteszi a hadügyéri tárczát. Hanem azért Gö­
rögország még többet kiván.

Konstantinápolyból írják, hogy Muktár 
pasa visszahivatott Prevesából. Tekintettel az u j 
főlkelési kísérletekre Macedóniában, Mukhtár 
pasa kormányzóvá neveztetett ki s egyúttal a. 
monastiri hadtest főparancsnokává.

Angliából jelentik : Cavagnari őrnagy ér­
tesítette az indiai alkirályt, kogy a Jakub khán- 
naí folytatott békeaikudozások meghiúsultak és 
ő elrendelte a haladéktalan előnyomulást Kabul 
felé.

Egy hét óta zordabb időnk van, mint 
volt a télen, hő, zivatar, fagy. Ma egy kissé

ÚJDONSÁGOK.
* T. olvasóinkat felkérjük, hogy a 

bekövetkező évnegyedre előfizetéseiket mielőbb 
beküldeni szíveskedjenek, nehogy a lap küldé­
sében akadály álljon elő. — Egyszersmind kér­
jük az előfizetési hátrányok beküldését is. A 
„DEBRECZEN“ kiadóhivatala.

* A ref. egyháztanács f. hó 30-án vasár­
nap délelőtt 10 órakor közgyűlést tart, melyre 
a tagok meghivatnak. Tárgyak : Aranyjáradé­
kok vásárlása iránti javaslat, s a mait gyűlés­
ben le nem tárgyalhatott egyéb folyó ügyek.

* A szegedi károsultak javára 8 frt 48 
krt vettünk Kábáról, mint egy ott rendezett 
tánczvigalom tisztajővedelmét. Ez alkalommal 
felülfizettek : Mandel Sámuel 40 kr, Kilgoss 
János 40 kr, Gere Viktor 40 kr, Kohn Sá­
muel 40 kr, Tnry Henrik 40 kr, Ausländer 
Sámuel 40 kr, Ausländer Sámuelné 40 kr, 
Cseke Márton 40 kr, Cseke Rebeka 40 kr, 
utólagosan küldött Stern Jakab földbirtokos 
ur 5 frtot, Szabd Péter ur 1 irtot, Berger 
József ur 1 frtot. Az összeget rendeltetési he­
lyére fogjak juttatni.

* A haladópárti israelita hitközség holnap 
vasárnap, délután 3 órakor a „Korona“ ven­
déglő nagytermében közgyűlést tart.

* Gyáriparunk terén ismét érdekes moz­
zanatod jegyezhetünk fel. Mint értesültünk Hol- 
csy Arnold gőzmalomtnlajdonos helybeli ho­
mokkerti gyártelepén szesz- és sajtöélesztő gyá­
rat állított fel, mely e hó 30-án működését meg 
is fogja kezdeni. E hézag pótló vállalat váro­
sunknak csak előnyére szolgál.

* A Berettyó ismét rakonczátlankodik a 
kicsapni készül medréből. De sőt itt-ott kiön­
tött már a gátakon s viz alá borított nem egy 
termékeny földterületet. Bajomról Írják, hogy 
ott a viz nagy károkat okozott s nem lehet tud­
ni, nem fog-e még növekedni a veszély, ha a 
várva várt apadás ideje korán be nem áll.



* Esküvő. Helybeli lakos polgártársunk 
Dr. Szőke István honvéd főorvos ma délután 
3 orakor vezeti oltárhoz, városunk főkapitánya

*^1íörner Adolf müveit kedves leányát Vilma 
kisasszony t. Kísérje boldogság az ifjú pár 
életútját! J

A debreczeni függetlenségi kör holnap 
vasárnap délelőtt 10 órakor közgyűlést tart, 
melyre a tagok meghivatnak. Az elnökség.

* Sajtóper. A hadügyminiszter az aradi 
német lap szerkesztője ellen egy czikk miatt 
sajtoport indított. A tegnapi esküdtszéki tár 
gyalás alkalmával a szerkesztő egyhangú­
lag felmentetett.

* Kutassy Janka k. a. tegnap este lépett 
fel színpadunkon, mint vendég. A k. a. feltűnő 
haladást tanúsít, s van reményünk, hogy nem­
sokára kész művésznővel fogunk szembenállani, 
ha úgy halad ezután is, mint utolsó vendég- 
szereplése óta haladt. Játákáért a közönség 
több Ízben kitapsolta, s e kitüntetést mégis 
érdemelte.

* Mándokyné jutalomjátéka, nem mint 
hirdetve volt, ápril 5-én, hanem csütörtökön 
ápnl 3 án tartatik meg. Adatni fog „A remete 
csengetyüje" — legújabb regényes Operette, 3 
felvonásban, zenéje Mailiardtól

* Egy indigó-gyár felállítására tett aján­
latot a Ferencz-csatorna-társulat. Miután ha­
zánkban még indigó-gyár nincsen, a kereske­
delmi miniszter a gyár felállítására az engedélyt 
hajlandó megadni.

* Vizváry Gyula három Ízben fog szín­
padunkon fellépni, a jövő kedden, szerdán és 
csütörtökön. Ezek lesznek az élvezetes esték !

* Hajsz az uzsorásokra. Nemcsak Bécs-
ben járnak meleg napok az uzsorásokra, ha­
nem Kolozsvárott is. Ott közelebb fogtak el 
egy a s z s z o n y t, ki már számtalan egyént 
tönkre tett. A többiek ellen is foly a hajsz.

* Többen a budapesti kir. telekkönyvve­
zetők közül, egy orsz. telekkönyrvezetői egye­
sület létrehozatala körül fáradoznak, mely 
mozgalom, tekintve a kiűzött czél életrevaló­
ságát, méltó hogy nagyobb dimensiókat ölt­
sön ; Voigt Ede központi telekkönyvyezető és 
Máltás Miksa pestvidéki kir. törvényszéki te­
lekkönyvvezető kezdeményezése mellett az ügy 
mindinkább kezd népszerűvé válni. A létesí­
tendő telekkönyvvezetői egyesület kettős fel-
datot tűzne ki maga elé. Egyik feladata az 

volna, hogy az egyesület tagjai hivataloskodá- ; 
suk alatt szerzett tapasztalataikat összegyüj-j 
tögetve: ez által anyagot szolgáltatnának az 1 
lletékes köröknek, mi módon lehetne a te-1 

lekkönyvi kezelést országszerte fennálló rende­
letek és szabályok értelmében egyöntetűvé ten- 
ni, hogy az eddig követett önkényszerü eljá­
rással szemben a telekkönyvi rudet szabályai­
nak érvény szereztessék. Másik feladata pedig 
az lenne az egyletnek, hogy a telekkönyvve- 
zetők állása szabáiyoztassék, nyugdíjaztatásuk 
fontos állásukhoz mért megoldást Syerjen stb. 
Örömmel constatáljuk e mozgalmat, s felhívjuk 
rá az érdekeltek figyelmét.

* Papválasztás lesz Uj-Létán közelebb, 
miután az eddigi lelkész Nagy Grábor hivata­
láról leköszönt.

* Villany-telepet készül egy berlini 
lalkozó felállítani Szeged egyik pontján,

után a város a gázvilágítás lehetőségétől jó 
darab ideig meg van fosztva. így valószínű, 
hogy Szeged rövid időn villanyfénynyel fog 
világíttatni.

* A helybeli pinczórek betegsegélyző egy­
lete által e hó 17-én rendezett tánczvigalom 
összes bevétele volt 302 frt 40 kr, kiadás volt 
282 frt 36 kr, maradt tiszta haszon 20 frt 04 
kr. Ez összegnek felerésze a szegedi vizkáro- 
sultak felsegélésére fordiitatott. A felülfizetése- 
ket jövő lapunkban közöljük.

* „Az áruló,u Vértesi Arnold négy 
felvonásos drámája, hétfőn fog színpadunkon 
előadatni.

* Gyilkosság boszuból. Kató Miklós*döm- 
södi lakos, kovácsmester, a mesterségéhez szük­
séges eszközöket Kohu József ottani kereske­
dőnél szokta bevásárolni hitelben. A minap a 
kereskedő beperelte Katót a tartozásért, a mi­
ért ez utóbbi a kereskedőt az ablakon keresz­
tül agyonlőtte. Húsz évre ítélték.

* AjánlkozáS- Egy fiatal ember jó bizo­
nyítványokkal ellátva, ajánlkozik alerdész vagy 
ispáni állásra valamely uradalomban. Értekez­
hetni kiadóhivatalunkban.

ben talált adókőnyvecske után lehetett az azo­
nosságot megállapítani. Az öngyilkosságot azért 
követte el, mert adótartozása fejében a varró­
gépét elvették.

— Apestis. Dr. Kiemann főorvos Welt- 
jankából márcz. 25-ról táviratilag jelenti, hogy 
a már jelzett pestis eseten kivtil tevábbi meg­
betegedés nem történt s hogy az egyetlen be­
teg is gyógyulófélben van.

— Belgrádban egy Priljeva nevű al­
ezredest, ki osztrák tiszt is volt, rangvesztés és 
2 évi börtönre Ítélt a hadi törvényszék, mert a 
Milán szerb király által neki ajándékozott Ta- 
kova rendet visszautasította azon okból, „mivel 
annyi gyanús ember és gazkópé“ viseli azt.

Különfélék.
— Áí adó áldozat a. Kiss Márton 

csömörü illetőségit szabósegéd, vagy 5 Lét előtt 
nyomtalanul eltűnt. Midőn minap, a bajai ki­
kötőből egy gabonával terhelt hajót szállítot­
ták el, holtteste a tíz felszínére került, de oly 
rémitő állapotban, hogy csak a ruhája zsebá-

— A debreezeni piaczról. (HítíUIoi j egy- 
zet.)1879. mártius 25-ről. Alsó és felső árak. Egy hek­
toliter búza 5.70—6.84 kr, kétszeres 4.24—5.22 kr, 
rozs 3.26—3.58 kr, árpa 3.26—3.58 kr, zab 2.28—2.62, 
kr, tengeri 3,26—3.58 kr, köles 3.74—4.06 kr, köleská­
sa 7.32 kr, egy zsák burgonya 1.30 kr, 10O kilogr. 
nj szalonna 38, 39, 40, forint, 100 kiló háj 44, 45, 
46, forint.

Nyilt-tér*)
Kérdés Bebreczen város polgármeste­

réhez.
Miután Debréczen zárosában statútumunk 

szerint az van szokásban, — hogy az alap-

*) E ront alatt közlőitekért beküldő a felelős.

bői újonnan szándékolt építéseket a tanáé« 
hoz kell előbb bejelenteni, a tanács a rnér' 1 
nöki hivatalt küldi ki a terület megvizsgál,;' I 
sara és a beépíthető vonal megjelölésére " ' 
E törvényes gyakorlathoz képest én abbét 
szándékomat, hogy péterfiai 841 számú ház * 
mat újból építtetni kívánom, a tekintetes tanár*' 
hoz régen bejelentettem, s az elfogadott ké-" 
vényem a mérnöki hivatalhoz kiadatott, mineL 
folytán almérnök Tikos ur a helyszínére 
jött, u vonalat kijelölte, majd a főmérnök ur * 
ezen munkát személyesen megvizsgálván azt 
helyben hagyta, s bár az utczából szépészeti,«, 
kintetből nekem mért nehány lábnyi területért 4 
kiszabott dijat be is fizettem, a munkát legn 
gyobb káromra a miatt nem folytathatom, 
szomszédom Móricz András urnák tetszik a mát‘ 
nőki eljárást gáncsolni és nem tudom mi jog0g 
— de sikerült neki a részemre adott engedélvt 
felfüggesztetni.

Azt kérdem tehát e város polgármesteri 
tő!, hogy ha egyezer a tanács valamit el re, 
delt, a mérnöki hivatal pedig az építési vona. É 
lat megjelölte s én mint építtetni akaró köte. i 
lezettségemnek eleget tettem : miként van az ■ 
hogy törvényes jogom gyakorlatától elüttetem’ ! 
s a késedelem miatt nekem okozott temérdek 
károkért ki fog kártérítést adni ?

Pál János m. k.

Felelős szerkesztő: Péter Gábor.
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OKI JÓZSEF és $ÍRSá
FIÓK-ÜZLETE DEBRECZEI.

Kitűnő minőségük és tartósságuk által, a legjobb hírnek örvendező, fehérnemű gyártmányainkra, 
folytonos gondot fordítva, Budapesti gyárunk az idén sem kímélte a kiadásokat, a legújabb külföldi min- 
tak beszerzésére, hogy szives vásárlóink kényelmére és előnyére, itt is a legkimeritőbb választékú, egye­
düli jommoségu fehérneműket, bocsathassuk becses rendelkezésükre.

Különösen van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani a következüket.

Férfi-fehérnemíielcet:
fehér, chiffon és rumburgi vászon ingek, minden fajban, rumburgi, creász, fonal és pamut-vászon lábravalók 
színes creton, zepfir es oxford ingek, a legfinomabb gallérok és kézelők. ’

3>Tói fela.ém.ezn.-ü.elzet:
fehér, chiffon ingek chiffon, moul és crepe-lisse hálóköntösök, aszályos és rövid chiffon szoknyák rumbursi 
vászon ingek kézi-hímzéssel ch.ffon nadrágok, chiffon háló fejkötők, fésülő-köpenyek, fürdő-köpenyek Min­
den fajban és kivitelben; kézelő és gallér készletek, a legdusabb választékban. P y

O-srerznels: feHémemüeket:
feher chiffon színes zepfir, creton és oxford fin-ingek, rumburgi vászon fiu-lábravalók chiffon és vászon le 
^óíyagpeaplantky"n ^ ’ UJ ^ ““ lehéruemüekb°> ^ berendezések,’ keresztelő készletek,

Mindenféle színes és fehér, női és gyermekkötényeket, dns választékban.

2vEirLaeja.m.ena.-ü. kész ágynemüeket:
"“burgi ,<e°" ““ kázi-himzétóel, . légibb é.

Van szerencsénk továbbá, évek során jó hírben álló vászon és asztalnemű raktárunkat is ajánlani- 

.l=,„b=,6i é. tmburgi k.mvi.vok, fehér pe,kilók, b.’.i.j

k.„„ukA,!r& *
-**• s=s ts .

megreodel&.to hogvTgrrdeleeS6".wLSfl «U-k, .gr.s„.„iod éeteeitjük Tidéki
mi-tik «„„„1 ,“gil,Zk l«g6ío™bb.„ é, legpontosabban «zktMltett.k, valamin, kívánatra

Teljes tisztelettel

Kunz József és Társa
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arany és ékszerész
Debreczen, főpiacz, Szikszay báz alatt.
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gon felszerelt ékszeren a legjutányosabb árban, úgyszintén min­
denféle ócska ékszerek javítását, tisztítását és legújabb faqon sze- 
rinti átalakítását elfogadja.
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u. Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek. IN

Kitüntetés

Tisztelettel

Veres László,
<432.) arany- és ékszerész Dpr)>r*<*, zenben.
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Kiadó tulajdonos: Várté»*! Lajos.
Debreczen, 1879. uyoastott Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.
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